

Краеведческий библиомикс
«Сердцу дорог край Моргаушский»,
посвященный 75-летию со дня образования Моргаушского района

Ведущий 1: Здравствуйте, дорогие жители Моргаушского района.

Ведущий 2: Ырă кун пултăр, муркаш ҫыннисем.

Манăн тăвн район – Муркаш районĕ.

Кунта суралнă, ўснĕ пĕчĕкрен.

Сырми-ҫатри те улăхĕ-вăрмнĕ

Маншăн халь ҫывăх, хаклă темĕрен.

Ведущий 1: Есть такие знаменательные даты, такие незабываемые события в истории каждого края, каждого села, которые навсегда остаются в памяти людей. Одной из таких примечательных дат является 75-летний юбилей нашего района.

Ведущий 2: В Чувашии, на ее северной части, в краю ста тысяч песен, ста тысяч вышивок и слов, среди могучих дубрав и зеленых лугов, прозрачных рек и озер расположен Моргаушский район. Невелика его территория, но здесь живут скромные люди с открытой душой и большим трудолюбием. Стремление справиться с трудностями, истинная любовь к своей земле, родному языку и культуре характерны моргаушцам.

Ведущий 1: Моргаушский район образован в очень трудные военные годы 10 февраля 1944 года Постановлением Президиума Верховного Совета Чувашской АССР. Шла Великая Отечественная война, но люди преодолевая все тяготы и горести, думали о будущем, делали все для будущего процветания родного народа.

Ведущий 1: Наш район расположен на севере Чувашии. Основная часть территории находится на правом берегу Волги и небольшая часть — в юго-западном Заволжье. С севера граничит с Республикой Марий Эл, с востока с Чебоксарским, с юга — Аликовским, с запада — Ядринским районами. Площадь 845,3 кв. км (4,6% площади республики).

Ведущий 2: Рельеф района сложен и разнообразен: на общем равнинном фоне встречаются возвышенные участки и понижения, долины рек и глубокие овраги.

Ведущий 1: На территории района произрастают более 1150 видов высших растений, встречаются многочисленные мхи, лишайники, грибы. Естественная растительность сосредоточена в лесах, на лугах. В смешанных лесах преобладает дуб, немало также липы, клена, вяза, реже осина, береза. В подлеске преобладает лещина, растут также рябина, черемуха, жимолость, бересклет, калина, шиповник. Местами встречаются березняки.

Ведущий 2: Большинство представителей фауны нашего края обитает в лиственных лесах. Крупнейшими животными являются лось и кабан. В лесах можно встретить ежа, лисицу, землеройку, барсука, куницу, горностая, ласку, хоря. Грызуны представлены белкой, зайцем, полевкой, мышью, соней, бурундуком, а также бобром и ондатрой. Особенно богаты наши леса птицами (вальдшнеп, сорока, сойка, кукушка, горлица, стриж, дятел, мухоловка, пеночка, камышевка, дрозд, горихвостка, соловей, зорянка, овсянка, поползень, синица, щегол, трясогузка, ворона, скворец, грач, галка, удод, козодой, коршун, ястреб-перепелятник, сова). Из дневных хищных птиц можно увидеть коршуна, орла и сокола. Разнообразен в лесу и мир насекомых.

Ведущий 1: На полях и лугах животный мир заметно беднее. Встречаются лисы, заяц-русак, светлый хорь, тушканчик. Из птиц характерны жаворонок, перепел, серая куропатка, чибис. Больше их вблизи рек, озёр и болот. В водоёмах водится различная рыба: щука, окунь, лещ, карась, сазан, чехонь, ёрш, пескарь. Запасы наиболее ценных рыб: судака, леща, стерляди, к сожалению, стали уменьшаться. Вблизи водоёмов селится много птиц: чибис, камышовка, береговая ласточка, чайка.

Ведущий 2: Район имеет уникальное расположение по отношению к важнейшим российским и республиканским транспортным артериям: территорию пересекает автотрасса Москва-Казань, рядом же находится и железная дорога, имеются прекрасные возможности для использования водного транспорта.

Ведущий 1: У Моргаушского района есть свой герб. Утвержден он Решением Собрания Депутатов Моргаушского района от 25 декабря 2002 года. А вы знаете как выглядит наш герб? Герб Моргаушского района представляет собой золотом окаймлённый вырезной щит, пересеченный на 1/3

пурпурной лентой, с изображением древнечувашской эмблемой – «Древо Жизни». В нижней части щита, в середине – надпись: «Муркаш районё» – на чувашском языке и «Моргаушский район» – на русском языке.

Ведущий 2: Снизу щит окаймлен лентой с элементами народного орнамента. Герб венчает желтая, окаймленная позолотой эмблема «Три солнца» – состоящая из трижды повторяющегося древнего солярного знака, символизирует солнечный свет, дарящий свет и оберегающий благополучие. Троекратное повторение звезды – осеняющей главную часть герба – щит, означает народное понятие: «Пулнӑ, пур, пулатпӑр!» (Были, есть и будем). С обеих сторон щит окаймляют дубовые листья с желудями (зеленого цвета) – символ могущества, долголетия и твердости, желуди – символ здорового поколения. Над дубовыми листьями расположены колосья пшеницы - желтого цвета, обрамленные золотом – символ богатства и трудолюбия.

Просим вас нарисовать наш герб.

Ведущий 1: Помимо герба у нас есть и гимн, написанный Лукиным Аркадием Васильевичем положенный на музыку Филиппа Мироновича Лукіна. И слова нашего гимна звучат по истине жизнеутверждающе. Сейчас мы вместе исполним его, возьмите листочки.

Исполнение гимна Моргаушского района.

Ведущий 2: С 27 января 2012 года главой администрации Моргаушского района является Тимофеев Ростислав Николаевич.

Ведущий 1: Территория района вытянута с севера на юг на 41 км, с запада на восток - на 23 км и составляет 84,5 тыс. га. Административный центр – село Моргауши находится в 47 км от столицы Чувашской Республики г. Чебоксары. В районе 177 населенных пунктов, 16 сельских поселений. Численность населения района составляет 32,08 тыс. чел.

Территория района составляет 84,6 тысяч га земли, в том числе сельскохозяйственных угодий 63,0 тысяч га, из них пашни - 49,3 тысяч га.

Ведущий 2: В жизнедеятельности людей важное место занимают водные протоки. Наиболее крупными реками района являются: Моргаушка. Сорма, Штранга, Юнга, Сундырка, Парат. Особенно значительно то положение, что север района пересекает крупнейшая река Волга. Ее протяженность на территории района составляет почти 20 км.

Ведущий 1: На территории района также имеются памятники природы. Это «культуры Гузовского». Находится на территории лесного фонда в Ильинском лесничестве. Общая площадь составляет 703 га. Культуры дуба представлены насаждениями 75-95-летнего возраста.

Ведущий 2: Озеро Сюткюль - памятник природы находится в 14 км юго-западнее районного центра, на южной окраине д. Сюткюль на правом берегу р. Ербаш, впадающей в р. Выла - правый приток р. Сура. Максимальная глубина озера -16,75 м, ширина -140 м, длина - 250 м. Используется для купания, полива и водопоя. Имеет рекреационное и научное значение.

Ведущий 1: Дуб «Старейшина чувашских дубов» - памятник живой природы, имеющий культурно-историческое и научное значение, произрастает в Ильинском лесничестве Моргаушского района, в 9 км северо-восточнее посёлка Большой Сундырь, в 100 м западнее деревни Ильинка, недалеко от детского оздоровительного лагеря, расположенного в 9-м квартале Ильинского лесничества Опытного лесхоза. Самый крупный дуб в Чувашской Республике возрастом более 360 лет, диаметр ствола более 180 см.

Ведущий 2: Каршлыхский монастырь (Александро-Невский мужской монастырь) расположен недалеко от села Большой Сундырь, в местечке, известном под именем «Каршлыхи». Интересна история Каршлыхского монастыря. Сюда приезжают искупаться в святых источниках со всей Чувашии.

Ведущий 1: Водопад «Серебряный Каскад», находящийся в Ильинском сельском поселении в лесном массиве, на крутом правом берегу реки Волга, между деревнями Куськино и Васильевка - единственный водопад в Республике – в районе волжской пристани Шешкары в Моргаушском районе. Это не просто водопад, а целый каскад водопадов. Овраг, в котором располагается водопад, очень напоминает крымские каньоны, та же тень смешанного леса, журчание ручья и шум водопада, таинственная атмосфера. Чистая высота падения центрального потока составляет около 4-метра.

Ведущий 2: Еще один памятник природы - Парк имени Н.В. Никольского в Александровском сельском поселении.

Ведущий 1: Берег «Красный Яр» также является памятником природы. Обрывистый берег «Красный Яр» имеет высоту около 20 метров, где очень наглядно проявились осадочные породы разных эпох: голубые, белые и красные прослойки известковых отложений пермской палеозойской эры и юрского периода мезозойской эры. Это оставшиеся следы теплых морей, которые когда – то заливали наши земли;

Ведущий 2: Пруд «Казанчик» (самый чистый пруд в округе). Находится он в 11 км юго-западнее районного центра Моргауши на пересечении трех улиц села Чуманкасы.

Ведущий 1: На территории Моргаушского района имеются объекты культуры. Это Памятник Т.Н. Николаевой в д. Изедеркино. Открыт в 1984 г.

Ведущий 2: Памятник матери в д. Вурманкасы. Открыт 26 ноября 2005 года. Автор памятника - заслуженный скульптор ЧР, художник Федор Иванович Мадуров.

Ведущий 1: Музей Н.В. Никольского. Открыт 19 мая 2003 года. При музее имеется Парк Н.В. Никольского, основанный еще отцом просветителя.

Ведущий 2: МБУК «Музей верховых чувашей» Моргаушского района. Открыт 9 мая 2000 года.

Ведущий 1: Металлургический горн средневековья на берегу реки Волга. Находится в Ильинском сельском поселении на берегу Волги. В 2011 году археологи обнаружили четвертый горн, сооруженный более 500 лет назад (в 2010 году здесь был обнаружен первый горн). Также на месте раскопок обнаружили восточную монету 14 века, что свидетельствует – торговля в этих краях шла еще со времен Золотой Орды.

Ведущий 2: Памятник жертвам Акрамовского восстания в с. Акрамово. Акрамовское восстание - крупнейшее восстание чувашского крестьянства против феодально-крепостнического гнета.

Ведущий 1: Богат наш район объектами культового направления. Это Александро-Невский мужской монастырь в с. Каршлыхи, открыт он в 1903 году; церковь Святой Троицы в с. Большой Сундырь, построенная в 1892 году; церковь святых Павла и Петра в с. Тораево, построенная в 1972 году; церковь в Юськасах, построенная в 1898 г. на средства купца Д. Высоцкого; храм Покрова Пресвятой Богородицы с. Шатракасы, построенная на средства прихожан и купца Соколова в 1902 году.

Ведущий 2: В районе развиты такие народные промыслы как: 1) резьба по дереву – Мазуркин П.Я., заслуженный работник культуры Чувашской Республики, работа ведется на дому. В 2013 году открыта студия Мазуркиных в Калайкасинском ДК. 2) Вышитые картины – Малыгина З., Владимирова Р., Терентьева З., Гаврилова З., Колбасова Е., работа ведется на дому. 3) Вышивание бисером – Карпова С., Владимирова Р., Николаева Е., работа ведется на дому. 4) Чувашская национальная вышивка – Филиппова М., Терентьева З. 5) Живопись – Афанасьев И., Димитриев М., Афанасьева В., Гаврилова Л., работа ведется на дому. 6) Роспись по дереву – Афанасьев И.П., Александрова И., Цветкова С.

Ведущий 1: Сколько ратных и трудовых подвигов совершено земляками! Сколько прекрасных и интересных событий связано с хлебосольным краем, сколько замечательных имен зажглось на ярком звездном небосклоне нашего района!

Ведущий 2: Богат наш район героями социалистического труда:

Ольга Федоровна Федорова, работала дояркой. Удостоена звания Героя Соц. Труда за успехи в развитии животноводства и увеличения производства и заготовок продукции.

Евлалия Ивановна Васильева, организатор с/х производства, удостоена звания Героя Соц. Труда за большой вклад в совершенствование технологии земледелия и повышения продуктивности полей.

Евтихий Андреевич Андреев, председатель колхоза знамя труда, удостоен звания Героя Соц. Труда за успехи в развитии с/х производства.

Ведущий 1: Как мы уже говорили, район наш создавался в огненные военные годы. И из Моргаушского района на фронт ушло 9845 человек, оставив своих жен, детей и матерей. И из них не вернулось домой 5491 человек. Каждая семья потеряла близкого человека.

Ведущий 2: Прославили свою малую родину наши защитники – солдаты, ставшие Героями Советского Союза - уроженцы Моргаушского района: АЛЕКСЕЕВ Григорий Алексеевич, АНИСИМОВ Яков Анисимович, ВАСИЛЬЕВ Борис Михайлович, ВОРОБЬЕВ Алексей Иванович, МЕШАКОВ Илья Григорьевич. Полный кавалер ордена Славы: БЫКОВ Александр Артемьевич.

Сейчас мы предлагаем вам поиграть в игру «Подвиг наших земляков». Вам необходимо среди фотографий найти наших героев-земляков и указать их фамилии.

Ведущий 1: Свыше 10000 солдат участвовали в боевых действиях в Афганистане, Чечне и других горячих точках. в Афганистане погибло и пропало без вести 118 военнослужащих из Чувашии, в том числе погибло 7 уроженцев из Моргаушского района: ПЕРЦЕВ НИКОЛАЙ АПОЛЛОНОВИЧ 1963 г.р., д. Чураккасы; НИКОЛАЕВ ВИТАЛИЙ ПАВЛОВИЧ 1964 г.р., д. Лапкасы; САМОЙЛОВ МИХАИЛ МИХАЙЛОВИЧ 1964 г.р., д. Сидуккасы; ТАРАСОВ ЮРИЙ ПЕТРОВИЧ 1964 г.р., д. Старые Мадики, ТАТАРОВ АЛЕКСЕЙ МИТРОФАНОВИЧ 1964 г.р., д. Большие Татаркасы; МИХЕЕВ НИКОЛАЙ ЮРЬЕВИЧ 1968 г.р., д. Тойшево; ПОРФИРЬЕВ АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ 1966 г.р., д. Старые Мадики.

Ведущий 2: Наши земляки – участники Афганских сражений:

Черкашин Сергей Васильевич, с. Моргауши, награжден медалью «За боевые заслуги».

Семенов Виталий Иосифович, с. Моргауши, награжден медалью «За отвагу».

Скворцов Владислав Вячеславович, д. Кашмаши, награжден медалью «За отвагу».

Васильев Николай Михайлович, д. Панклеи, награжден медалью «За отвагу» и другие.

Ведущий 1: Участником боевых действий был наш земляк Борисов Евгений Германович – Герой Российской Федерации, сержант запаса. Награжден медалью «Золотая звезда».

Смирнов Николай Валерьевич 1967 г.р., д. Кашмаши также является Героем Российской Федерации.

Ведущий 2: Чечня навсегда забрала у нас Семенова Леонида Геннадьевича, 1977 г. р., д. Одаркино., награжден «Орденом Мужества» посмертно.

Кудькова Григория Евгеньевича, 1971 г. р., д. Лесные Хачики, награжден «Орденом Мужества», посмертно.

Дмитриева Анатолия Валериановича, 1961 г. р., д. Чуманкасы, награжден «Орденом Мужества», посмертно и другие.

Ведущий 1: Мы гордимся и преклоняемся перед мужеством наших защитников.

Объявляется минута молчания в память о всех тех, кто навсегда остался на полях сражения.

Ведущий 2: Гордится наш Моргаушский район и мирными достижениями. У нас много писателей, художников, спортсменов, ученых вписавших много славных страниц в историю родного края:

Профессор, историк, этнограф, фольклорист, языковед, педагог, православный миссионер, чувашский общественный деятель, журналист, энциклопедист Никольский Николай Васильевич.

Деятели литературы: писатель-просветитель Спиридон Михайлович Михайлов-Яндуш, Андрей Трофимович Петтоки, Юрий Илларионович Скворцов, Александра Назаровна Лазарева, Михаил Ильич Ильин-Кудрявцев (Катра Мишши), Кузьма Ильич Садиков (Кузьма Пайраш), Иван Григорьев, Михаил Ахмене, Андрей Алексеев;

Композиторы – Федор Семенович Васильев, Аверий Матвеевич Токарев, Юрий Нестерович Жуков и многие другие.

Ведущий 1: Олимпийская чемпионка Валентина Михайловна Егорова.

Чемпионы мира: Татьяна Моисеева, Вера Соколова, Петр Трофимов.

Ведущий 2: Действительно, главное богатство нашего района составляют люди – славные труженики в разных отраслях с/х производства и в других сферах жизни. Они отличаются не только трудолюбием, но и истинной любовью к родной земле, родному языку и культуре. Нашим землякам есть чем и кем гордиться, и хочется надеяться, что их добрые идеи, дела, традиции будут продолжены потомками.

Ведущий 1: Национальное телевидение ГТРК Чувашия подготовило видеоролик о Моргаушском районе. Посмотрим же фильм о нашем родном крае.

Видеоролик «Я люблю Чувашию. Моргаушский район»

Ведущий 2: А сейчас мы с вами проведем викторину на знание истории Моргаушского района.

- 1) Когда образован Моргаушский район? (10 февраля 1944 года)
- 2) С какими районами и Республикой граничит наш район? (С севера граничит с Республикой Марий Эл, с востока с Чебоксарским, с юга — Аликовским, с запада — Ядринским районами)

3) Какие растения растут в наших краях? (дуб, липа, клен, вяз, осина, береза, лещина, рябина, черемуха, жимолость, бересклет, калина, шиповник, березняки.)

4) Каких представителей фауны Моргаушского района вы знаете? (лось, кабан. Еж, лисица, землеройка, барсук, куница, горностай, ласка, хорь, белка, заяц, полевкой, мышь, соня, бурундук, бобер и ондатра. Птицы (вальдшнеп, сорока, сойка, кукушка, горлица, стриж, дятел, мухоловка, пеночка, камышевка, дрозд, горихвостка, соловей, зорянка, овсянка, поползень, синица, щегол, трясогузка, ворона, скворец, грач, галка, удод, козодой, коршун, ястреб-перепелятник, сова)

5) Назовите наиболее крупные реки района? (Моргаушка. Сорма, Штранга, Юнга, Сундырка, Парат)

6) Когда утвержден герб Моргаушского района? (Утвержден н Решением Собрания Депутатов Моргаушского района от 25 декабря 2002 года.)

7) Какие памятники природы имеются на территории района? («культуры Гузовского», Озеро Сюткюль, Дуб «Старейшина чувашских дубов», Каршлыхский монастырь, Водопад «Серебряный Каскад», Парк имени Н.В. Никольского, Берег «Красный Яр», Пруд «Казанчик»)

8) Назовите Героев социалистического труда (Ольга Федоровна Федорова, Евлалия Ивановна Васильева, Евтихий Андреевч Андреев)

9) Назовите Героев Советского Союза - уроженцев Моргаушского района? (АЛЕКСЕЕВ Григорий Алексеевич, АНИСИМОВ Яков Анисимович, ВАСИЛЬЕВ Борис Михайлович, ВОРОБЬЕВ Алексей Иванович, МЕШАКОВ Илья Григорьевич. Полный кавалер ордена Славы: БЫКОВ Александр Артемьевич)

10) Каких известных писателей - уроженцев Моргаушского района вы знаете? (Спиридон Михайлович Михайлов-Яндуш, Андрей Трофимович Петтоки, Юрий Илларионович Скворцов, Александра Назаровна Лазарева, Михаил Ильич Ильин-Кудрявцев (Кятра Мишши), Кузьма Ильич Садиков (Кузьма Пайраш), Иван Григорьев, Михаил Ахмене, Андрей Алексеев)

11) Назовите известных спортсменов - уроженцев Моргаушского района? (Валентина Михайловна Егорова, Татьяна Моисеева, Вера Соколова, Петр Трофимов)

12) Каких известных композиторов - уроженцев Моргаушского района вы знаете? (Федор Семенович Васильев, Аверий Матвеевич Токарев, Юрий Нестерович Жуков)

Ведущий 1: Нашей библиотекой к 75-лтию со дня основания Моргаушского района подготовлена книжная выставка «Мухтанатӓ санпа, Муркаш ен!». Выставка широко освещает жизнь района в разных сферах деятельности. На выставке можно узнать о знаменитых людях Моргаушского края, об истории, о традициях и обычаях, которые сохранились и бытуют ныне, о писателях и краеведах нашего района. Также хотим обратить внимание на официальный сайт Моргаушского района, где размещена полная информация о нашем районе.

Ведущий 2: Давайте послушаем проникновенные стихи Альбины Юрату «Муркаш» и Ольги Клементьевой «Паян – уяв».

Ведущий 1: На этом наш Краеведческий библиомикс «Сердцу дорог край Моргаушский», посвященный 75-летию со дня образования Моргаушского района подошел к концу. Просим вас заполнить анкеты. Ваше мнение очень важно для нас.

«Муркаш» А. Юрату

Съртамлă ен эс, сур Муркаш!
Върманусем кашлаç каш-каш.
Бр сьннусем чан-чан чаваш,
Сана савать ватти те яш!
Пулсам эс маншан та юлташ!
Хастарлă ен эс, сур Муркаш!
Черу сан вайлă та ачаш.
Утту сан сиреп те ваш-ваш,
Султан ан паран, ан аташ!
Санна курма васкать йахташ.
Еç-хелле ен эс, сур Муркаш!
Ан пул эс мекен те йаваш.
Йыварлаха ан паран, аш!
Уй-хир тулли устер ыраш!
Хура сакру сан пистер паш!
Ас-танла ен эс, сур Муркаш!
Чаваш Енпе пелсе капаш!
Сур тенчепе калаç, туслаш.
Сен шухашпа вар-вар паллаш.
Сунам чунтан сана малаш!

«Паян – уяв» О. Клементьева

Бр хана-верлене, ьвалне те херне
Бр сунса ьтамлать ман Муркаш,
Черери туйамсен ьтармихаватне
Туйса илче паян кашни кас.
Районти пур яла килсе ситре сак сас-
Муркашра паян чапла уяв.
Муркашсем чунепе яланпулна йаваш,
Пулас сук ман самахам суя.
Эс, Муркашам, йаваш, эсе чан-чан чаваш,
Ханана яланах пит хавас.
Кам курмаре сана, каммухтаме сана,
Пур Рассей сыннине эспултартан савма.
Ман салам саланать, юрриян-ян каять,
Тарашни харама сан кайман.
Кашниех халь сана черерен пуç таять,
Кун пекне паянччен эс курман.